
和歌山城公園西之丸庭園（紅葉渓庭園）について

□調査期間 令和5年1月30日～2月10日

□調査の趣旨

□対象者数 1077 人（令和5年1月30日現在）

□回答者数 775 人

□回答率 72.0 ％

（図および表中の比率は、少数点第２位を四捨五入して表示しています。したがって、内訳を合計しても１００％に合致しない場合があります。）

和歌山城内にある西之丸庭園（紅葉渓庭園）は、和歌山城の見どころの１つとして多くの地元の方や観光客に親しまれて
きました。現在、庭園内の樹木の高木化や建造物の老朽化が課題となっている事から、適切な維持管理・活用のため、
西之丸庭園保存活用計画を策定中です。その計画策定の参考とするため皆様のご意見をお聞きします。
※和歌山城西之丸庭園は、江戸時代初期に作庭された池泉回遊式の大名庭園で、和歌山城の中にあります。紀州の青
石を庭石にふんだんに用い、山の急峻な地形や堀などを巧みに利用している点に特徴があります。紅葉が見事なため、
紅葉渓庭園とも呼ばれます。
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【Q１】まずは、モニター情報を教えてください。

【職業】

内訳 人数 ％

会社員 263 33.9

自営業 50 6.5

農林水産業 8 1.0

パート・アルバイト 172 22.2

専業主婦（夫） 178 23.0

学生 3 0.4

無職 87 11.2
その他 14 1.8

合計 775 100.0

【年齢】

内訳 人数 ％

１０歳代 0 0.0

２０歳代 28 3.6

３０歳代 164 21.2

４０歳代 205 26.5

５０歳代 180 23.2

６０歳代 116 15.0

７０歳代 58 7.5

８０歳以上 24 3.1

合計 775 100.1

【性別】

内訳 人数 ％

男性 279 36.0

女性 484 62.5

無回答 12 1.5

合計 775 100.0
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内訳 人数 ％

知っている 648 83.6

知らない 127 16.4

合計 775 100.0

内訳 人数 ％

知っている 222 28.6

知らない 553 71.4

合計 775 100.0

内訳 人数 ％

ある 571 73.7

ない 204 26.3

合計 775 100.0

【Q２】和歌山城西之丸庭園（紅葉渓庭園）を知っていますか？（ひとつだけ選択）

【Q３】和歌山城西之丸庭園（紅葉渓庭園）が、国の名勝に指定されていることを知っていますか？（ひとつだけ選択）
※名勝とは、庭園その他で我が国にとって芸術上又は鑑賞上、特に価値が高いものを指し、国が文化財保護法に基づき指定するものです。

【Q４】和歌山城西之丸庭園（紅葉渓庭園）を訪れた事がありますか？（ひとつだけ選択）

83.6 16.4 ％

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

知っている

知らない

28.6 71.4 ％

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

知っている

知らない

73.7 26.3 ％

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ある

ない
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内訳 人数 ％

和歌山城に来たついでに 299 52.4

家族でお出かけ 265 46.4

紅葉 191 33.5

レジャーや観光 99 17.3

日常の散歩 97 17.0

遠足などの学校行事 97 17.0

茶室（紅松庵）を訪れるため 93 16.3

静かで落ち着けるから 85 14.9

木々や草花の鑑賞 80 14.0

日本庭園が好きだから 79 13.8

以前来てよかったから 50 8.8

フォトスポットだから 37 6.5

その他 27 4.7

テレビや雑誌等の情報 6 1.1

婚礼等の記念撮影 5 0.9

【Q５-１】その他（対象27人）
〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

ゲームイベントで和歌山城に集結。

和歌山市運営のある教室に参加した時に、その参加者のうちお一人がお茶のイベントをこの紅葉渓庭園でやってるとの事で皆さんご一緒に見に行きました。

イタリア人が遊びに来た時案内した。

何気なくふらっと

ウォーキング

ラジオ祭りや食祭など和歌山城でのイベントのついでに寄ります。

忍者のイベント

子どもたちと動物園に行った際に

海外の友人の観光

バードウォッチング

通り過ぎただけ

写生

【Q５】Q4で「ある」と回答された方にお聞きします。和歌山城西之丸庭園（紅葉渓庭園）を訪れたきっかけや目的は何ですか？（あてはまるもの全て選択）（対象者
571人）
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日本庭園が好きだから

以前来てよかったから

フォトスポットだから

その他

テレビや雑誌等の情報

婚礼等の記念撮影
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〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

内訳 人数 ％

15分以内 176 30.8

15～30分 198 34.7

30分～１時間 117 20.5

１時間以上 38 6.7

通り抜けるだけ（滞在しない） 42 7.4

合計 571 100.1

【Q６】Q4で「ある」と回答された方にお聞きします。和歌山城西之丸庭園（紅葉渓庭園）を訪れた際は園内にどのくらい滞在しますか？（ひとつだけ選択）（対象者
571人）

和歌山の観光の仕事をしていた際に行きました。

友達とブラブラ

遠方の知人に和歌山のいいところを紹介するために。

一年間紅松庵で仕事をさせていただきました

ウォーキング！

絵のスケッチの為

野鳥観察及び撮影

仕事のついでに

和歌山在住の方におすすめされて行ってみました。

風景画を描きに

和歌山で生まれ育ったのだから、1度は見ておこうと思った。

和歌山城へ来られたお客様のおもてなし

写真撮影
友達に誘われて。紅葉を見に行った。

カワセミ観察

30.8 34.7 20.5 6.7 7.4 ％

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15分以内 15～30分 30分～１時間 １時間以上 通り抜けるだけ（滞在しない）
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内訳 人数 ％

ほぼ毎日 0 0.0

週に１～３回 3 0.5

月に１～３回 20 3.5

年に数回 166 29.1

年に１回 86 15.1

数年に１回 192 33.6

過去に１回 104 18.2

合計 571 100.0

内訳 人数 ％

大変よかった 135 23.6

よかった 357 62.5

どちらでもない 68 11.9

よくなかった 11 1.9

悪かった 0 0.0

合計 571 99.9

【Q８】Q4で「ある」と回答された方にお聞きします。和歌山城西之丸庭園（紅葉渓庭園）を訪れた感想をお聞かせください。（ひとつだけ選択）（対象者571人）

【Q７】Q4で「ある」と回答された方にお聞きします。和歌山城西之丸庭園（紅葉渓庭園）へはどのくらいの頻度で訪れますか？（ひとつだけ選択）（対象者571人）

0.5 3.5 

29.1 15.1 33.6 18.2 ％
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内訳 人数 ％

庭園内の景色 383 67.1

庭園らしい雰囲気 287 50.3

秋の庭園の様子 231 40.5

木々や草花 163 28.5

池（堀）の様子 124 21.7

茶室（紅松庵）の雰囲気 105 18.4

利用のしやすさ 102 17.9

春の庭園の様子 96 16.8

茶室（紅松庵）のお茶・お菓子 59 10.3

維持管理状況 44 7.7

夏の庭園の様子 34 6.0

冬の庭園の様子 30 5.3

その他 18 3.2

スタッフの対応 10 1.8

【Q９-１】その他（対象18人）
〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

イベントの集合場所だった。ぼこぼこしている木々が印象に残っています。

印象に残る場所とは思えない。

記憶に留めれていない。

あまり意識をして西の丸庭園を訪れたことがないから。

特に記憶に残っていない

バリアフリーでは無かったため、移動が大変だったような思い出があります。

敷石が凸凹しているし、階段のような石段も非常に歩きづらい。茶室も訪れたいが案内が良く分からない。

何度も訪れているので、代わり映えがしない。

夜間ライトアップがよかった。

学生の頃行ったのであまり記憶はないが興味とかなかったと思います。

鳥の観察

足場が悪い、滑りやすい、石が丸いのが多いから滑る、何度も滑って転んだことがある、これらの石を丸くないようにしてほしい。

殺風景

【Q９】Q８で回答いただいた主な理由は何ですか？（あてはまるもの全て選択）（対象者571人）
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1.8 
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庭園内の景色

庭園らしい雰囲気

秋の庭園の様子

木々や草花

池（堀）の様子

茶室（紅松庵）の雰囲気

利用のしやすさ

春の庭園の様子

茶室（紅松庵）のお茶・お菓子

維持管理状況

夏の庭園の様子

冬の庭園の様子

その他

スタッフの対応
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〇

〇

【Q８×Q９】

庭
園
内
の
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色

庭
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ら
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況
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の
庭
園
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子

冬
の
庭
園
の
様
子

そ
の
他

ス
タ
ッ
フ
の
対
応

大変よかった 120 88 74 62 48 45 31 36 31 17 16 15 1 6

よかった 240 177 152 94 69 58 50 56 27 14 17 15 2 2

どちらでもない 19 18 4 5 3 1 18 3 1 8 0 0 13 1

よくなかった 4 4 1 2 4 1 3 1 0 5 1 0 2 1

悪かった 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

※各項目の最も高い割合の欄を■太字で、２番目に高い割合を■で網かけをしている。

健脚でないと入れない。

たまたま寄って、ここがどういうところか分からなかった。
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内訳 人数 ％

和歌山城内にある 401 51.7

無料で利用できる 314 40.5

季節を感じることができる 289 37.3

紅葉の名所 287 37.0

江戸時代からの歴史ある庭園 271 35.0

癒される空間 197 25.4

中心市街地という立地 153 19.7

木々や草花 148 19.1

橋や釣殿（池に建つ復元建造物）を望む
景観 111 14.3

わからない 107 13.8

巧みな庭石組 102 13.2

地形を活かした造り（谷の高低差や堀を
池に見立てた造り） 94 12.1

その他 2 0.3

【Q10-１】その他（対象2人）
〇

〇

【Q10】和歌山城西之丸庭園（紅葉渓庭園）の魅力はどこにあると思いますか？（あてはまるもの全て選択）

庭園に入る前の南側のお城の中の道から眺めた「えんぎょ閣」の眺めは最高です。特にその周辺に漂う秋の紅葉は素晴らしい。

行ったことがないので分からないが紅葉が綺麗とよく聞く。
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紅葉の名所

江戸時代からの歴史ある庭園

癒される空間

中心市街地という立地

木々や草花

橋や釣殿を望む景観

わからない

巧みな庭石組

地形を活かした造り

その他
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【Q11】西之丸庭園（紅葉渓庭園）に関するご意見などございましたら、ご記入ください。（任意）
〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

予算を組んで修繕維持管理を希望します。

もう少し観光客にアピールしてはどうだろうか？余り観光客を見たことが無い様に感じます。外国人観光客にもわかりやすい掲示板を各国の言葉で説明するとか。

池が緑色に澱んでいたと思う。もう少し水質を改善できないだろうか。景色が良いだけにその一点が惜しい。

広くはないものの歩道が幾筋もあり、高低差もあり、ゆっくりと散策することが出来る。

今後も美しく残して行ってもらえると、嬉しいです。

無料で利用できるようになってから、気軽に訪問できる場所となっております。維持管理には相当ご苦労なさっていると感じております。市民として維持管理にかか
る費用の一部負担（税金や寄付等）は必要であると感じております。この庭園を後世に伝えていくため、より良いご判断を期待致します。金沢市や岡山市の庭園の
ような人が多く来られるような観光地になれば良いなと思います。

落ち着いた雰囲気があり、紅葉なんかは、特に私は好きな場所の一つです。もっと皆さんに、興味を持ってもらえるには、アピールしても良いかと思います。広報誌
は、若い人達があまり目を通していないかと思うし、若い人達に興味を持ってもらえる様に発信してみても良いかと思います。

普通に城内を散歩してるだけなら通り過ぎてしまう存在感。ある時、あれここ何やろ？という思いで庭園へ入りました。それから西之丸庭園（紅葉渓庭園）という名
称があることも知りませんでした。一歩、中に踏み込むとタイムスリップしたような雰囲気になる場所だとは思いますが、やはり庭園名が地味かも知れませんね。で
も無料で観覧出来ることは素晴らしいかと思います。

場所が一見わかりにくい。

プロジェクションマッピングとかやればもっとPRできる。

国指定の為綺麗に整備出来ないのかも知れませんが、足元の整備を一番にお願いしたい。高齢者には危険です。茶室もスタッフを入口付近に置き、訪れた観光
客に案内して頂けると嬉しいかと思います。庭園内にちょっと休憩出来る東屋やベンチなどあれば、ゆっくり庭を見て過ごせるかなと思います。

観光で和歌山城に立ち寄った際は、庭園があることに気づかなかった。大手門のルートだと知らずに終わってしまうので勿体無いと思った。

出来るだけ昔のまま保存してほしい。

無料で利用できるので、通り抜けするにはとてもいいけど、代わり映えがしないので、長い間いてることはないです。もう少し、長居できるような何かがあったらいい
のになと思います。お城に行くついでではなく、紅葉谷庭園にわざわざ足を運ぼうと思えるような何かがあるといいですね。例えば、紅葉谷庭園でイベントをすると
か。

一日一組で高級料亭、高級宿泊施設としてインバウンドの方々に日本文化を堪能してもらえるように活用することを検討願いたいです。

庭園としての魅力を積極的にアピールしているとは思えないので、日本庭園としての魅力を発信してほしい。

茶室で抹茶が飲めることは良いので継続して欲しい。

子ども達と秋になるとどんぐりを拾ったりもみじをみたり鯉を見たり、秋になると数回訪れて楽しかったです。スペース的に難しいのかもしれないですが気軽に利用
出来るベンチが沢山あれば良いなと思います。

雰囲気があって自然を感じられるので好きですが、池の水が綺麗だとより癒されます。

足元が悪いので、高齢者には危ないですね。

認知度が低い気がします。ヨガとか開催してみたらまた別の方に認知されるかもしれません。

近くで見ると汚い池

紅葉狩りしながら温泉に浸かれるなど、何がプラスがなければ人が行かない。

堀（池）がある景色は美しいと思うが、水が綺麗じゃないときがある。カメラで撮ると水面に映った景色が映えて良いが、実際は油（のように見える何か？）が浮いて
いるように見えたり濁りが気になることがある。水質で印象が変わると思う。建築物が少なくて木々が多くて、春の新芽時や秋の紅葉時は特に素敵。四季の移ろい
が楽しめて気軽に出入りできるお気に入りの場所です。
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〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

〇

高齢化社会に対応するためには車いすでも通れる通路が必要であるが、今の地形を活かそうとすれば無理があり、難しいことであるが実現されてほしい。

もっと入り口に案内板を置くなどアピール必要かなと思います。

行こうと思いますが、自転車の駐輪場が少ないです。

引き続き、財政的・人的対応等、厳しい折りだと思いますが、ボランティア等を含めた景観保護・維持管理に努めるような工夫等を期待しています。

お城の中にある庭園としては立派な庭園で、大切に保存すべき場所と考えています。

前回和歌山城に行ったときは、小さな子どもを連れて行ったためゆっくりできませんでした。次回は桜や紅葉に合わせて行ってみたいです。

無料で散歩できるので、良いです。

車椅子使用の為、アクセス手段が無い！

昔からある場所なんでいつまでも維持していって欲しい。

庭園は落ち着ける場所なので、頻繁に行きたいと思っているけれど、車で行くと駐車料金がかかる、和歌山城の駐車場は安いけれど、満車が多いので、利用しづ
らい。

維持管理をお願いします。

座って鑑賞できる場所があればもっとゆっくりくつろげると思う。

繁忙期は茶室の営業時間を長くしてほしい。

庭園だから仕方ないけど、藻が多くて汚らしい。木などの緑は綺麗。

バリアフリー対策されてたら行きたいところです。

もう少し庭園の丁寧な維持管理が必要なのでは、との感想を都度持っています。

家から近いので、いつでも行くことができると思ってしまい、ついつい足が遠のいてしまいます。

これまで通りいつでも誰でも気軽に訪れることのできる本格日本庭園として保全してほしい。

少し歩きにくいので、バリアフリーを意識して散策路の整備をしてみては？

大きく成った木々等は植え替えるなどして出来るだけ原型を保持されたい。

子どものおむつ替えや、トイレがしやすいともっと遊びやすいと思いました。

すごくいい庭園だと思うが、狭苦しい感じがするというか、心が落ち着くというより暗いきもちになる。また行きたいと思わない。もう少し明るくした方がいいと思う。

座る場所など、長く観覧できる施設がほしい。

いつでも気軽に訪れられるのがよい。

紅葉渓庭園を外壁沿いの南東側から望む場所の石垣が、長くバリケードがなされている。安全のためだったり、安易に改修ができないのかも知れないが、何らか
の改善を望みたい。絶景スポット故に、バリケードを越えて写真撮影する人も見受けられる。うまく、眺められるようになればいいのにと思う。一方、御橋廊下との周
遊観光に関し、行き来など改善されると良いと感じている。

週に2、3回ほど和歌山城公園にお散歩に行く。子連れなので大体動物園に行くことが多いが、ベビーカーなしで抱っこで行く時は、西之丸庭園にも寄る。足元危険
だが、綺麗だし四季折々で楽しめてとても好きな場所です。今の季節は、鴨が居るのも良い。どの季節に来ても綺麗で自然豊かで大好きなので、保存して欲しい
です。

バリアフリーのスペースがないのが残念でした。歴史的建造物にはなかなか難しいのかもしれませんがたくさんの人に訪れてほしいです。

ひっそりとしすぎて何をしてるのか何ができるのか分かりにくい。

秋の紅葉はすばらしいの一言。夜間のライトアップも充実して頂けると個人的にはありがたいと思います。

今、この歳になって訪れたらまた何か感じるかも…

名前は知りませんでしたが、和歌山城に何度も訪れているから行った事があるかもしれません。認知度をあげていただきたいです。
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もっと皆が利用できる工夫をしてほしい。

有料にして、管理や補修に充ててもいいと思います。

よく整備されていると思います。

和歌山城を訪れてもなかなか庭園までは行かないという方が多いと思います。外国人観光客の方にとっては感動する空間だと思うのでもったいないです。お茶会
等を開いてもっとアピールしたりしていってもらいたいです。まずは庭園があるというのが分かりにくいので、道案内、表示の工夫をし、人の流れを作っていけば認
知度はあがると思います。外国人観光客向けのガイド等、私もお手伝いとして参加させていただければ嬉しいです。

西之丸庭園では知名度が低いのでもっと分かりやすい名前にしたらよいと思う。(紅葉渓庭園)という名前を定着してもいいし、和歌山城をもっと押してネーミングで
県外からの観光客にアピールしても良い。ただ、和歌山城は駅から遠く駐車場も狭いのでアクセスが悪い。

ベビーカーで気軽に散歩できる環境にしてほしい。以前、ベビーカーで訪れた際に、忍者に手伝ってもらい助かりました。

市民なら必ず行ってみるべき名所である。

とても素敵な場所ですので、和歌山市に会社がある和菓子屋を集めた和菓子博覧会(製造体験会)などを開いていただきたいです。

コロナ渦で外出し辛い中、近くで情緒を味わえる庭園があるのは旅行気分を味わえて有難いです。

近々妻と行きたい。

市民は無料、観光客は有料にしてみたら？

昔は有料だったと記憶しています。50円とか１００円程度の入場料をとったほうが、訪れた側もいいところへ行ったと思えるし、維持管理に回せる財源になるのでは
ないでしょうか。窓口の人件費はかかりますが、市外から訪問される方へのガイド役も兼ねることが出来ます。

和歌山城の駐車場がいつも一杯の感じがして、あまり行こうとは思わない。

アピール不足、良いところのコマーシャルを増やせばと。

人とすれ違うのには狭すぎる。年配の方だと歩き辛いと思う。一方通行にしてほしい。

素敵な庭園を無料で開放してくれて、嬉しいです。

池が汚い時があるので日常的に清掃してほしい。面積的に狭い。

知名度が低い。

なかなか茶室が開いている日に行けたことがない。

写真でしかみたことはありませんし、特に行ってみたいとも思いませんが、その価値を市民で共有し、保存に対する機運を高めることには賛成。

市内で数少ない紅葉の名所ということで行ったが、国の名勝であることを知らなかったこともあってか、あまり印象に残らない場所だった。もっと積極的に特徴を周
知していくのがいいのでは。

もっと周知してもらえればと思います。

庭園の存在は良いと思います。規模の面で物足りさを感じます。観光面での集客についても弱い感じがします。

場所がわからない。

秋に紅葉を見によく行きます。きれいなのですが、狭いので、すぐ見終わってしまいます。仕方ないのですが少し残念です。

若者向けの映えスポットとなるようなひと工夫修復時にプラスしたら‥(具体的に思いつかずすみません)。

景観が素晴らしいと思います。昼間しか訪れた事ないのですが紅葉の時期などはライトアップ等すれば美しいと思います。

春には和歌山城へ花見にきたついでに寄ったり、秋には西之丸庭園の紅葉を楽しみに来ます。自宅からは離れていますので月に何度も訪れることはありません
が、とても静かで落ち着く空間です。

前回訪れたときには足場の老朽化したところがあり気になった。
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無料で利用できることを知らなかった。

結局は、和歌山城ありきの公園です。昔、この付近に県立図書館があったり、和歌山市の別館があったりで、名所としては最近言われているだけで和歌山人に
は、無理がある。

訪れたときは池の水が少なく、澱んでおり、また茶室も傷んだ感じで、庭の木々や草花はきれいだったのに、もったいない気がした。もう少し手入れをしたらなあ、と
思いました。

せっかくいいのに、長く滞在する魅力がない。

日本庭園なので、段差がありどうしても利用できる状況が限られるのがもったいないところだと思います。子連れや高齢者は鑑賞が難しいかもしれません。外から
見やすくするか、段差の低いルートを設けるかしたら利用しやすくなるのではないかと思います。

お茶室で頂けるお茶やお茶菓子のバリエーションを増やしてほしい。和モダンスイーツ等、写真映えするお茶菓子が多種類あればもっと若い子達が訪れるし、お
金も落としてくれる。

散歩など利用したいと思うので、駐車場料金を下げてほしいです。

案内板を設けるなど、西之丸庭園に人を誘導するようにしたほうがいいと思う。

段々と紅葉の見栄えが落ちてきている。（逆に新緑の見栄えも）。樹木医や園芸の専門家に相談して周辺を含めた樹木等の管理を進めてほしい。

狭いので、シーズンにはゆっくり観覧出来ない。北東へ庭園を拡張して観覧席を設けると良い。大奥を造る計画もある様だがやめておくように、市は金がないのだ
から。

また、行きたいね！暖かくなったら！

紅葉渓庭園と呼ばれる通り、秋は人出が多いですが、他の季節も訪れる人が多くなるよう二ノ丸に桜をもっともっと植樹してください。各門から庭園への経路整備
が必要です。

街の景色に城があることは、市民にとって誇りを感じる。歴史の重みを感じる。中でも天守閣と西の丸庭園は市民として大事にしていきたい。

お茶席があり、庭園と伝統文化は合わさると日本的ですばらしいと思います。和歌山には短歌を詠まれている団体もあり、庭園で歌会をしても風情が出ていいと思
います。素晴らしい庭園とお城があるので芸術との相性もいいと思います。

はめ込んでいる石を全て入れ替え丸くない石に換えてほしい。高さも低くして石と石の間隔も狭くしてほしい。滑りやすいし挟みやすくなって転んだり足をひねったり
してケガをする。今ある石を全て滑りにくい石に入れ替え、丸くならないようにしてほしい。

掃除をしている管理人の態度が不適切だと思いました。観光客に対する対応をたまたま見かけたのですが。もっと教育して欲しいと思いました。

県外の友人が来たときは必ず案内する場所のひとつです。前回はお茶のサービスが手ごろな値段であって、良かったです。友人も喜んでいましたし、私も誇らし
かったです。このまま続けて欲しいです。

落ち着いた雰囲気とお茶を一服、景色も最高で維持管理は大変だと思いますが、園内の維持とより活性化策を実行ください。

時代劇などで使われているのをみるが、一般公開をしているのを最近まで知らなかった。インスタ映えもするときくので、もっとアピールして観光スポットとして利用
したらいいと思う。

充分な手入れをしていただいていますが、鳶魚閣について荒天以外は襖を開け雨漏りを修理して欲しいです。10年以上に亘って四季の写真を撮影していますが、
5月に咲いていたキショウブが無くなったので植えて欲しい。橋の下に咲くキイジョウロウホトトギスを増やして欲しいです。

生活圏内から外れているのでなかなか訪れにくいです。無料というのは魅力的ですね。HPを見ましたが、魅力が全然伝わらないです。古い写真と利用時間しか
載っていないなんて。城内マップも小さすぎて読めません。集客したいならHPをリニューアルし情報や写真を沢山載せることが必須です！

和歌山市内に住んでいるのに和歌山城についてあまりよく知らない。天守閣については以前登ったことがあるがほかについてはこちらの不勉強なのかあまりよく
知らない。これを機に一度勉強してみるつもりです。
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子供のころ小学校の写生会でよく写生した場所です。

最初は西の丸広場から二の丸広場への近道として通りましたが、庭に入ると一気に雰囲気が変わって素敵だなと思い、和歌山城に行く度に訪れています。

無料になったから入りました。

老朽化が気になります。以前秋に行った時、池の水が汚く感じました。

元の建物再現してほしい。

遠隔地から来られた方は知らずに帰られる事もあるかも。 案内をもう少し増やすのは如何でしょうか。

色々と自然の植物を維持管理するのは、大変な御苦労があるとお察しします。ただ、有料にしてしまうと、なかなか訪れる人が居なくなってしまうのではと思ったり
します。街中で、ぶらりと、疲れた人が訪問し景観にホッと出来ると良いですね。過去に一度しか行って無いので悪いのですが。もう少し、分かりやすく何かしら宣
伝出来れば、行ったことの無い人も、知ることが出来るのかなと感じます。

もう少しお堀の水の管理をすればと思う。死んだ魚やヘドロが見て取れる。酸素を送るなど水の入替が可能であればすべき。

他府県からの友達が来たときには和歌山城を案内します。和歌山城は写真映えし非常に好評ですが、お茶室はいただけません。お茶をいただけるだけの、ただ
の玄関です。畳に座ってお茶をいただけるのだと思っていたのですが。これならお天守茶屋でお団子セットを食べた方が良いと思います。

お城自体大人になるとあまり行かないので、子供の学校行事などでまず行く機会があればいいと思います。

池の水をきれいにして錦鯉を泳がせてほしい。

高齢者には滑り止め、手すりがなく危ない。

手入れや掃除が行き届いていない所がある。ボランティアを募って掃除のイベントなどしてはどうでしょうか。

せっかくの手入れされた庭園がpr不足だともったいないのでもっと活用してほしい。

色々な催しを期待します。

昔は水も流れて綺麗だった。

市街が見えないような植生にすると時代劇のロケにも使える？

庭園をどうにかする、天守閣を建て替えるよりもお堀を透明度が高い水質に変えるほうが国内外の観光客向けにもなり和歌山の為と思いますが？

もっときれいに。岡口門前の灰皿直ちに撤去してほしい。喫煙者が唾を吐く。大変きたない。

池の水がよどんでいて、せっかく綺麗な紅葉が水に映っていたのに残念でした。

駅からのアクセスが悪いと観光客は足が遠のくと思う。

認知度を高めてほしい。

入口がちょっとわかりにくい。

足が不自由な人、ベビーカーを引いてる人には行けない場所。以前から行きたいと思っているが、なかなか難しい。和歌山城そのものも登城が困難な場所。誰も
が訪れやすい場所にしない限り観光地としては残念な場所。

お年寄りには足場が難しいかも、特に雨の日。

紅葉が見事です。和歌山城付近に来た時、いつも通り抜けています。維持管理が大変と思いますが、よろしくお願います。

午前の部、午後の部として茶室を含めた庭園の市民へのレンタルスペースとして貸し出したら、どうでしょうか。その場合、まずは低額ではなく9:00ｰ12:00､13:00-
16:00の1日2回、1回2万、土日祝は3万くらいで貸し出せばどうでしょうか。ライトアップができれば夜間タイムの利用も売り出せます。

生き物もたくさん訪れる自然豊かな環境なので、木々や植物、池などをできるだけ残してほしいです。

先日初めて茶室を利用させて頂きました。雪がちらつく寒い日でしたが、緑がキレイで、茶室にも清潔感があり、また利用したいと強く思いました。子ども茶道体験
を担当された職員の方の感じがとても良かったです。

動物園は知ってるけど庭園までは存在感がないので、せっかく良い雰囲気の場所なので行きたくなるようなところになって欲しいです。
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　お忙しいなか、この度は和歌山城公園西之丸庭園（紅葉渓庭園）についてのアンケート調査にご協力いただき、誠にありがとうございました。

庭園の利用状況や園路の安全性、堀の水質など多岐にわたるさまざまなご意見を頂戴しました。令和４～５年度にかけて策定予定である『名勝和歌山城西之丸
庭園保存活用計画』の参考とさせていただきます。

　今後とも皆様のご理解、ご協力のほどよろしくお願いいたします。

周辺駐車場料金が高いので、時間気になりあまりゆっくりできない。

音楽演奏などがあると花見や紅葉が更に良い。

幼い頃から好きで、頻繁ではないですが、機会があれば散策しています。気軽にふらっと寄れるのも嬉しいです。

庭園の見所を季節ごとに教えて頂けたり、素敵な茶室もあるので今の季節はこんな茶菓子も食べれますなど情報を知りたいです。紅葉の季節いつも一番良い時
期に訪れたことがありません。

紅葉の季節には、池に写る紅葉と周りの紅葉とを一緒に撮影すると綺麗な写真が撮れるので、2年に一度は訪れています。和歌山市の唯一の紅葉スポットだと思
います。

近い無料の駐車場があれば高齢者や足が不自由でもうれしい

茶室のお茶の味が…?

存在自体知らなかった。保育所、小・中・高それぞれで和歌山城への遠足は行ったが、聞いたこともない。

和歌山市に来て5年目知らなかった

もっと外国観光客にアピールして下さい。

お城から近いようで少し距離がある(いつも表坂しか使っていないから？）と思う。

御はし廊下と一体した回遊、見物が出来るような仕掛けまたは、文化財等の復元。

行くきっかけがないので、今後もほぼ行くことはないかもしれません。

知名度が低すぎSNS等を使って発信したら見に来ると思う。

園内を眺めながら、休憩出来る場所があれば良いと思う。

イベントなどあれば行くと思う。

名前がついた庭園だと言うことを知らなかった。もっと敷地内に分かりやすい道順や見所を書いた立て札などがあれば行くと思う。

子連れでは行きにくいし、あまり魅力的なものがない。わざわざ行きたい気がしない。

塀で中の茶室の外観等が見えづらいので、入口のところの案内板を建物の画像付きで大きくしたい。

イベントなど開催してもっと西之丸をアピールした方がいいのかも。

石畳が高齢者にとって足が震えるくらい危険に感じた。景観を害することなく安全・安心して訪れるようにしてほしい。

10年程前に廊下橋を渡った記憶があり、どんなに気をつけて歩いても床の音が鳴るので、歩くだけで楽しい体験をさせて貰いました。今でも覚えているくらい印象
深いです。

庭園内の木々、繁殖しすぎて庭園の景色損なわれている。聴松閣（離れ座敷）、水月軒（茶室）復元し、そこからの庭園景色が本来の庭園鑑賞では

ある事をもっとアピールした方がいい。和歌山生まれ和歌山育ちで、長年存在に気付きませんでした。友達に誘われて初めて2年前の紅葉の時期に行きました。

思いがけないところに茶室があったので、驚きました。行ってみると非常に良かったです。

興味がない。

また、行ってみたいと思います。

景色がとても綺麗で癒される空間です。滞在時間もついつい長くなるのですが、池だけが少し手入れが行き届いてない気がしました。

生まれからずっと和歌山市に住んで居たのに知りませんでした。行ってみたいと思います。
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